

广水按下项目建设「加速键」

随州日报特约记者 温文雅 通讯员 张斌

抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。湖北省人民政府日前发布2020年度全省固定资产投资及重点建设项目目标完成情况的通报,广水市荣获“全省投资和重点项目建设突出贡献市县”称号。

2020年,广水市克服疫情、汛情及严峻外部环境的多重挑战,集中精力抓投资,全力以赴上项目,新开工重大项目49个,完成总投资55.8亿元。

以高端高质项目带动高质量发展

阳春三月,广水市各大项目建设现场正开足马力,建设正酣。一个个规模大、带动能力强的高端高质项目在广水落地开花,项目建设亮点频现。

在郝店镇,“迷彩飞客”小镇项目加紧建设。项目规划占地7平方公里,定位于“4A景区、军旅文化集聚区、研学旅游体验区”,采用政府主推、市场主导的思路建设旅游发展型特色小镇。项目依托空降兵训练中心、整合旅游、文化、赛事等资源,计划打造集军事运动赛事、爱国主义教育、研学旅游、军供产业于一体的军旅融合发展示范区,推动军供、军工、军旅“三军”产业,强劲拉动地方经济。

在杨寨镇,广水市新循环资源产业园项目建设现场热火朝天。2020年,新循环集团投资11亿元,建设占地321亩、厂房面积达10万平方米的循环经济产业园。项目分两期建设,计划3年内完工,一期投资5.5亿元,今年2月开工,预计2022年7月竣工投产,建成后可年加工废钢100万吨和建筑材料100万吨;二期投资5.5亿元,计划明年2月开工建设,2023年12月竣工投产,建成后实现年加工铜材10万吨和铝材40万吨。循环经济产业园全部建成后,预计年产值达120亿元,税收达8亿元,提供就业岗位1000个。

在工业基地,湖北恒恒装配式绿色环保建材项目建设现场机声隆隆,挖掘机、推土机、重型卡车来回穿梭,工人们分工合作,忙着平整地面。该项目分两期建设,新征建设用地50余亩。一期投资8500万元,建设聚苯颗粒隔墙板生产厂区5000平方米、办公仓库7000平方米;二期投资3500万元,建设ALC板厂区和仓库。项目建成后,预计年产聚苯颗粒30万方,年产ALC板100万方,聚苯颗粒年产值达2000万元,ALC板年产值达1亿元,年税收可达1300万元。

广水市发改局相关负责人介绍,一季度,该市共有15个重大项目集中开工,涉及产业转型升级、基础设施、社会事业、生态文明等方面,涵盖风电机配件、环保建材、教育培训、新能源等领域,总投资42.6亿元。

以优势特色产业吸引项目落地

机声隆隆,焊花四溅,湖北三峰透平装备股份有限公司地铁风机生产车间一片繁忙。“我们生产的地铁轴流风机能在280℃高温条件下连续运行60分钟以上,根据不同工况需要调节转速、叶片数量、安装角度等,先后打入武汉、贵阳、成都、深圳、郑州等城市的地铁市场。”该公司有关负责人介绍。

作为随州市地铁装备产业基地建设核心区,广水市现有三峰、双剑、毅兴、永阳等10余家企业可配套地铁装备产业。该市制定规划,以三峰透平、毅兴智能、永阳防水等骨干企业为依托,打造涵盖机车零配件、车站设备、通信信号系统的产业链平台,建设集车场建设、工程材料、科研孵化等园区于一体的综合性地铁装备产业基地。

围绕地铁装备制造企业上下游产业链条,该市积极引导企业对接国家“先进轨道交通装备及关键部件”创新发展工程,加快研发地铁风机、地铁智能装备等高附加值产品,抢占市场制高点。

今年2月,广水市举行重大项目集中开工仪式,一批重大地铁装备产业项目开工建设。其中,广水街道办事处新建随州地铁装备产业基地项目,新建厂房60万平方米,新建地铁通信系统、自动驾驶系统、智能环控设备监控系统、地铁风机等多条生产线;应山街道办事处新建湖北通鑫风机、汽车、地铁电梯配套件生产项目,建设占地23亩,新建生产车间两栋,新建风电机配件、汽车配件、风电机配件铸造及精加工8000吨生产线,新建铸铜、铸铝铸造及精加工2000吨生产线(合计1万吨)。

以政策要素保障加大支持力度

项目为王,干事为先。

面对经济下行压力加大和疫情冲击的叠加影响,广水市迎难而上,坚定不移扩投资、上项目,坚持狠抓大项目好项目,强化优质项目储备,加快项目落地见效。

该市持续落实重点项目市级领导包保责任制,深化“六位一体”帮扶机制,强化“一企一策”“一项一策”帮扶机制,着力破解项目投资“堵点”“难点”。巩固拓展“旬早会”制度,定期会商解决项目建设难题,尤其是破解企业所呼、项目之难、建管之困等具体问题,力促项目快建设、早见效。

该市紧盯项目需求,着力提供最强要素保障,助力项目早实施、快推进。引导银企对接,落实中小企业融资支持政策,督促水电单位做好用水“321”服务和用气“310”服务,持续加强用工对接,缓解企业用工难等问题,切实以要素保障助力项目快落地、快推进。

该市持续深化“放管服”改革,持续推行“多规合一、多图联审、容缺受理、先建后验”,健全完善“一网覆盖、一次办好”机制,切实以服务保障提效,力促项目投资增效。

该市紧盯市级重点项目建设,持续开展重点项目加力提速等专项行动,建立项目周调度、月通报、季排名机制,对项目推进实行全程督办,对项目梗阻问题实行销号管理,倒逼在建项目早竣工、竣工项目早投产,全力掀起项目建设热潮。

今年以来,该市新建亿元以上项目21个,继续亿元以上项目15个,计划投资60多亿元。

广水打造百亿风机产业集群

随州日报特约记者 刘冬 通讯员 黄萍 刘全文

广水风机,“风”行天下。穿梭不息的城市地铁,遍布全国的发电场(站)、深海巡航的巨型潜艇……处处闪耀着广水风机的踪影,铸就了广水“中国风机名城”的金字招牌。近年来,广水市不断延伸风机产业链条,引导集聚发展,加快转型升级,致力建设全国最大的风机生产基地。

强强联合,推进耦合联动

风机叶轮高速旋转,数控设备整洁明亮,技术人员操作娴熟……3月24日,湖北三峰透平装备股份有限公司车间,生产线上一片繁忙。

“三峰透平在立足传统风机的基础上,根据市场需求,积极调整研发生产方向,目前主推的地铁轴流风机,在同行业遥遥领先,填补了湖北省相应领域的空白。”公司总经理刘书鹏介绍。

据了解,三峰透平能领跑产业,除了自身品质过硬,还得益于站在了产品转型升级的“风口”。该公司投入2.6亿元,打造高效节能环保生产车间,生产线智能化程度不断提升,地铁风机、隧道风机等转型产品订单占比达到七成。

风机入地铁,地铁用上“广水造”。近年来,全国各地大力发展轨道交通,广水风机搭乘“快车”,积极进军地铁风机产业。目前,以三峰透平、双剑风机为龙头,广水风机产品先后走进武汉、贵阳、成都等地地铁



▲广水市风机产业发展迅猛,是全国重要的风机制造基地,获批“中国风机名城”。(随州日报通讯员 黄萍摄)

市场,订单突破亿元。广水规划建设占地1000亩的地铁装备产业园,大力发展地铁装备产业,让更多地铁用上“广水智造”。

发展地铁装备产业是广水风机“走出去”的一道缩影。该市因势利导,制定规划,不断加粗产业链条、延伸产业链角,积极引导风机产业与智能制造、钢铁冶金、新型能源、隧道交通等关联产业合作发展,拓宽风机在交通领域、发电、冶金、矿山、商业等工业民用领域、核电工程领域以及舰艇船舶领域等产业链下游领域应用。

销售收入达117.6亿,同比增长25.5%。

广水市“十四五”规划纲要提出,按照“百年企业、百亿产业”目标,高标准编制风机产业发展规划,引导风机企业向园区集聚抱团发展,打造全国最大的风机生产基地。随着越来越多的风机企业在广水“落户”,如何避免产品同质化、行业布局重叠、不当竞争?

“八仙过海,各显神通。”广水市成立风机行业协会,积极引导风机企业调整产业结构,实行差异化竞争,错峰发展。各企业明确各自主攻方向、发展优势,打造精品,形成了“专业分工、优势互补、密切协作、和谐竞争”的产业发展格局。双剑风机研发的高端压缩机,单台价值达1000万元以上;研发的高温风机,能适应350℃以上的高温环境。微特风机研发的水下专用风机,在特殊环境下性能优异,研发的潜艇专用风机,成为军工定点生产产品……

广水市风机产业集群品牌价值逐步凸显,30多项新工艺、新技术处于国内领先水平,属省重点成长型产业集群,获评湖北省高新技术特色产业基地。三峰、双剑、天桥企业通过ISO9001国际质量体系认证,“三峰”“双剑”荣获“中国驰名商标”,同时获评“湖北省著名商标”。

产业兴则广水兴,产业强则广水强。目前,广水市各类新型风机畅销全国,占全国市场份额达12%。“中国风机名城”的金字招牌越擦越亮。

广水构筑电商产业发展高地

随州日报特约记者 刘冬 通讯员 黄萍 邢大舜

广水市是全国第二批电子商务进农村综合示范县(市)。湖北淘宝直播村试点县。近年来,该市大力推进电子商务进农村示范项目建设,电商产业蓬勃发展,逐渐成为推动经济发展的新引擎。

妇联主任把网店变成便民服务站

“马大姐,我攒了80个土鸡蛋,能帮我在网上卖一下吗?”3月24日,广水市李店镇应店村村民李明来到镇电商大楼,上门求助。

他口中的“马大姐”是应店村妇联主任马惠萍。马惠萍今年虽仅有41岁,但热心肠的她被许多村民亲切地称为“大姐”。马惠萍接过鸡蛋,拍下了几张实景照片,询问价格后,熟练地打开电脑,将商品信息发布到网店上。

“放心吧,等顾客下单后,我把钱转给你,也省得你再跑一趟。”马惠萍说。土鸡蛋按市价每枚1.2元卖出,李明满意,省心省力,不闹远路,到集市上售卖;马惠萍也满意,货物售出后,她收一单快递费。

2014年,马惠萍参加广水市首场电商培训后,萌生了开网店的想法。两年后,她将想法变成行动,开办了微店和“应店农村淘宝店”,帮助村民代销胭脂红桃子、土鸡蛋、蒜薹、手工腌菜、手工糍粑等农产品。

所有代销产品,马惠萍不赚一分钱,免费打包,只收快递费。顾客下单后,隔天发货。“我收购的农产品都仔细检查过,保证新鲜健康。”马惠萍说。

马惠萍从事妇女工作,经常进村入户,走街串巷。家家户户的情况,她都了如指掌,大家也信任她,请她帮忙收发快递,代购家用电器、农机器械、食品药物等。

去年7月,李店镇投资500万元新建的电商大楼投入使用,免费为入驻企业提供办公场所和办公用品。“政府想得周到,电脑、打印机、直播设备,甚至我们打包用的纸箱都提前定制好了。”马惠萍带头入驻电商大楼,对于农村电商发展前景,她越来越有信心。

截至2020年底,广水市已培训像马惠萍这样的电商从业人员8000余

人,建立覆盖全市的农村电子商务服务站(点)382家。服务站(点)的功能由帮助农民网购,逐步延伸至小额现金存取、转账汇款、手机充值、水电费缴纳、车票代购、医疗咨询、农产品网上销售、快递包裹存取等“一站式”服务,成为真正的便民服务站。

“小鸭蛋”携手电商开拓“大市场”

3月30日,广水松淳蛋业食品有限公司加工车间内,工人师傅紧张忙碌,清洗、色选、光照、腌制、下缸……每个环节一丝不苟,一枚枚新鲜鸭蛋,被加工成美味的咸鸭蛋、松花皮蛋。

厂房一角的直播间内,俨然另一幅景象:带货主播妙语连珠,热情地向淘宝、拼多多、抖音等平台客户介绍咸鸭蛋、松花皮蛋的生产工艺、产品特点、优惠活动等,每天下午3点至晚上10点不间断直播。

2011年,松淳蛋业牵头组建龙腾养殖专业合作社,推行“统一种苗、统一防病、统一回购、统一销售”模式,携手鸭农抱团闯市场,吸纳养殖户

120余户,养殖蛋鸭50多万只,年产鸭蛋1.2亿枚。

鸭蛋是家常食品,松淳蛋业用过硬的食品加工工艺,将小鸭蛋“变身”成为舌尖上的美味。通过“触网”线上销售,让全国的消费者品尝到来自广水的美味。

今年4月,广水市组织“网友看电商”活动,10余名本地“网络大V”组团参观松淳蛋业,实地了解新鲜鸭蛋到松花皮蛋“华丽”变身全过程。大家纷纷拿起手机主动拍摄视频,为企业带货,不到2天就为公司带来了1000多单的销量。近年来松淳蛋业持续发力,每年投资150万元用于线上宣传、网络销售。

“目前每日成交1万余单,日销售金额20多万元。”松淳蛋业总经理蒋龙介绍,线上销售额逐年提升,由占总销售额20%发展到线上线下销售总额基本持平,直播间观看人数峰值达38万人。

2020年,广水市电子商务交易额达17亿元,同比增长36%,其中农产品网络销售额达6.5亿元,同比增长62%。



▲广水市大力发展智能装备产业,投资20亿元打造智能装备产业园,引进毅兴智能等多家关联企业。2020年,产业园企业实现销售额9亿元。图为智能装备产业园。(随州日报通讯员 程进摄)

广水:科技创新驱动通讯产业升级

随州日报(通讯员刘冬、黄萍)3月26日,位于广水市应山街道办事处智能装备产业园区的湖北广益通讯设备有限公司生产车间,自动化生产线高速运转,一台台5G滤波器经调频测试后即将交付客户。

公司总经理廖建勇介绍,5G滤波器是建设5G基站的重要零件,能有效消除信息传递中的干扰因素,保证通讯信号不失真。“目前公司已实现5G滤波器自主研发生产,产品供不应求,主要销往华为、中兴、三星等通讯行业巨头。”廖建勇说。

一家成立时间不足三年的公司,缘何能在科技含量高、竞争激烈的5G通讯设备领域迅速站稳脚跟?廖建勇认为,这得益于科技创新和产业协作。

广益通讯的母公司——湖北毅兴智能装备有限公司于2013年落户广水,是一家老

牌智能装备制造企业,也是省级支柱产业细分领域“隐形冠军”和“科技小巨人”,旗下有广泰精密压铸、湖北广固科技、广益通讯、深圳万达安4家全资子公司和两家研发中心。毅兴智能深耕通讯设备行业多年,过去主要生产3G、4G通讯设备精密零部件。2010年,毅兴智能转战滤波器壳体生产。

“5G产业兴起,让我们看到了发展机遇。”2018年,毅兴智能成立广益通讯,专门从事5G滤波器研发生产。依托固有的客户资源和完善的生产工艺,广益通讯发展迅速。当年8月,广益通讯第一台5G滤波器生产下线。

廖建勇介绍,5G滤波器型号多样,属个性化生产。根据客户提出的性能指数要求,进行产品研发设计,是整个研发制造过程中最重要、最困难的一步。

“我们有自己独特的优势。”廖建勇说,拿到订单后,母公司会率先组织结构、电气、有源等不同领域的工程师分工协作,对客户开展技术性分析、设计,敲定生产图纸,分别承担压铸、机加工、表面处理、调频测试等不同工序。“母公司、子公司分工明确、通力合作,有效压缩了产品生产周期,过去样品交付需要2个月,现在仅需20天左右。”廖建勇介绍。

同时,通过流水线改造,高精尖设备引进、机械手代替等“机器换人”工艺,广益通讯5G滤波器生产流程持续优化,产能实现大幅提升,从过去每天生产500台5G滤波器逐步提升至2000台。

“我们一般向客户提交两次样品,第一次3—5台,达到性能指标要求;第二次100—200台,保障品控稳定。”廖建勇说,和市面上其它同类产品相比,公司产品具有价格低、品质优、交货快等优势,备受客户青睐。

受疫情影响,去年广益通讯停工近两个月。看准5G产业发展前景,广益通讯逆势扩产,新上5G滤波器装配和调试生产线6条,新增滤波器网络分析仪100台、立式加工中心280台。新设备、新工艺上马,大幅提高了公司核心竞争力。去年底,广益通讯成功揽获4亿元5G滤波器订单。

“目前,公司500余名工人在岗,生产线24小时运转,开足马力忙生产,预计一季度产量达6万台,产值达8000万元。”廖建勇说。



▲图为广益通讯工人赶制5G滤波器。(随州日报通讯员 程进摄)